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1、 课程性质及其设置目的与要求

（一）课程性质和特点

《医疗保险学》课程是我省高等教育自学考试卫生事业管理（本科段）专业的一门重要专业选修课程，其任务是培养卫生事业管理专业应考者系统学习医疗保险的基本理论与实务操作，具体了解和掌握医疗保险系统的构成要素，医疗保险基金的筹集、管理和支付控制，我国对医疗保险管理体制的选择，医疗保险市场供求均衡的实现，了解和掌握建立社会医疗保险及补充医疗保险，形成多层次医疗保障体系的意义。同时进行国内外医疗保险模式的比较，为我国医疗保险制度改革提供借鉴，了解城镇职工基本医疗保险制度、城镇居民基本医疗保险制度和新型农村合作医疗制度的改革进程，了解新医改进展及医疗保障体系建设，在将来的卫生工作中，为我国的卫生事业发展培养合格的管理人才。

本课程在内容结构上可以分为五个部分：第一部分1-2章，主要介绍医疗保险系统的构成要素、相互联系及各自的特点和作用，以及医疗保险和医疗保险学的一些基本概念和理论基础知识；第二部分为3-8章，主要介绍医疗保险供求及供需平衡的实现，医疗保险基金从筹集到使用管理、费用偿付与控制的一系列问题；第三部分9-10章，主要介绍医疗保险范围与基本医疗的界定，医疗保险的医疗服务定点管理、医疗保险的医疗服务目录管理，异地就医和转移接续管理，医疗保险管理体制的模式以及医疗保险风险的内涵、特征及医疗保险风险管理的程序和方法等；第四部分为11-13章，主要介绍医疗保险法律制度及对医疗服务供方、需方、社会医疗保险机构行为的监督，医疗保险评价的方法及指标体系，医疗保险管理信息系统等；第五部分为14-18章，评述国外医疗保险制度几种主要模式的特点及发展趋势，介绍城镇职工医保、城镇居民医保和新农合制度的构建，补充医疗保险的形式及建立多层次医疗保障体系的必要性，探讨进一步完善我国城乡医疗保障制度的对策建议。在阐释医疗保险政策分析的基本范畴、基本因素和目标的基础上，对医疗保险政策分析的一般步骤、技术方法和我国医疗保险政策实施的成效、问题及未来着力点进行了深刻论证。

（二）本课程的基本要求

1、了解并掌握医疗保险学的基本概念和理论知识；

2、掌握医疗保险系统的构成要素及各自的特点和作用；

3、理解并掌握医疗保险基金筹集、管理和费用偿付控制的重要性及其方式；

4、了解我国医疗保障制度改革发展的进程并对医疗保险政策存在的问题提出改进建议；

5、了解并掌握国外医疗保险制度改革的模式、经验教训及对我国医疗保险制度改革的启示；

6、掌握建立社会医疗保险及补充医疗保险，形成多层次医疗保障体系的意义。

（三）相关课程
因本课程属于社会医疗保险学，所以学习本课程前最好对社会保险学有系统的学习和掌握，并在此基础上进一步学习《医疗保险学》，将会收到更好的学习效果。通过对社会保险学的学习将有助于我们对一些基本的概念和理论有一个初步的了解和掌握，便于我们更好地掌握医疗保险学方面的知识。

2、 课程内容与考核目标

第一章  绪论

1、课程内容

本章主要介绍风险、疾病风险、保险的概念，社会保险的概念及特征、功能，医疗保险的概念、分类、基本属性、基本特征、基本原则、社会作用，医疗保险学的研究方法和学习意义。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，应当理解并掌握医疗保险的概念和基本原则，理解医疗保险的基本属性、社会保险的功能，了解医疗保险学的研究方法和学习医疗保险学的意义。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：风险的概念，医疗保险学的研究方法和学习意义。

（2）掌握：疾病风险的概念和特点，保险的概念，社会保险的概念、特征和功能，医疗保险的概念、基本属性、基本特征和社会作用。

（3）熟练掌握：医疗保险的分类，医疗保险的基本原则。

第二章  医疗保险系统

    1、课程内容

    本章主要介绍医疗保险系统的含义及构成，医疗保险组织机构的含义、地位、分类和职能，医疗被保险方的构成、分类与消费特点，医疗服务提供方的概念、构成、分类与特点，实行定点医疗制度在医疗保险制度改革中的作用，政府在医疗保险中的职责和作用。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，应当理解并掌握医疗保险系统的含义及构成，医疗保险组织机构的含义、地位、分类和职能，实行定点医疗制度在医疗保险制度改革中的作用，熟练掌握政府在医疗保险中的职责和作用，理解被保险方的构成、分类与消费特点，医疗服务提供方的构成、分类与特点。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：被保险方的构成、分类与消费特点，医疗服务提供方的构成、分类与特点。

（2）掌握：医疗保险系统的含义及构成，医疗保险组织机构的含义、地位、分类和职能，实行定点医疗制度在医疗保险制度改革中的作用。

（3）熟练掌握：政府在医疗保险中的职责和作用。

第三章  医疗保险需求与供给

    1、课程内容

    本章主要讲述了医疗保险需求的内涵、特点、影响因素和需求弹性，医疗保险供给的内涵、特点、影响因素和供给弹性，医疗保险市场供求均衡的实现和市场失灵的表现及应对。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，应当掌握医疗保险需求的内涵、特点、影响因素，掌握医疗保险供给的内涵、特点、影响因素，掌握医疗保险市场失灵的表现及应对。了解医疗保险需求弹性和供给弹性以及医疗保险市场供求均衡的实现。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险需求弹性、医疗保险供给弹性，医疗保险市场供求均衡的实现。

（2）掌握：医疗保险需求的概念和医疗保险供给的概念，医疗保险供给的特点、影响因素。医疗保险市场失灵的表现及应对。

（3）熟练掌握：医疗保险需求的特点、影响因素。

第四章  医疗保险基金筹集

    1、课程内容

    本章主要介绍了社会医疗保险基金的概念、特性、筹集意义、筹集原则、筹集标准及影响因素、筹集对象、筹集渠道、筹集程序，以及国际上医疗保险基金的筹集方式、医疗保险基金平衡方式和我国医疗保险基金筹资方式的选择。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解和掌握国际上医疗保险基金的筹集方式的各自优缺点和我国医疗保险基金筹资方式的选择，理解和掌握医疗保险基金平衡方式，掌握我国医疗保险“统账结合”筹资方式的优点。掌握社会医疗保险基金的概念、筹集原则、筹集渠道。了解社会医疗保险基金的特性、筹集意义、筹集标准及影响因素、筹资对象、筹集程序。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：社会医疗保险基金的特性、筹集意义、筹集标准及影响因素、筹集对象、筹集程序。

（2）掌握：社会医疗保险基金的概念、筹集原则、筹集渠道。我国医疗保险基金“统账结合”筹资方式的优点。

（3）熟练掌握：国际上医疗保险基金的筹集方式的各自优缺点。

第五章  医疗保险基金管理

    1、课程内容

    本章主要讲述了医疗保险基金管理的概念、原则和任务，医疗保险基金的分配和使用，医疗保险基金保值增值的意义及原则，医疗保险基金的投资方式，医疗保险基金监督的概念、监督形式及监督内容。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解和掌握医疗保险基金管理的概念、原则和任务，理解医疗保险基金的分配和使用，理解医疗保险基金保值增值的意义及原则，理解医疗保险基金监督的概念、监督形式及监督内容，了解医疗保险基金的投资方式。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险基金保值增值的意义及原则，医疗保险基金的投资方式。 

（2）掌握：医疗保险基金的分配和使用，医疗保险基金监督的概念、监督形式及监督内容。

（3）熟练掌握：医疗保险基金管理的概念、原则和任务。

第六章  医疗保险基金的测算

1、课程内容

    本章主要讲述了医疗保险基金测算的原理、基本原则，医疗保险基金测算的基本方法和基本思路，医药补偿费、风险储备金和管理费的测算方法。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解和掌握医疗保险基金测算的基本思路，医药补偿费、风险储备金和管理费的测算方法。理解医疗保险基金测算的原理、基本原则。了解医疗保险基金测算的基本方法。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险基金测算的基本方法。 

（2）掌握：医疗保险基金测算的原理、基本原则。

（3）熟练掌握：医疗保险基金测算的基本思路，医药补偿费、风险储备金和管理费的测算方法。

第七章  医疗保险费用偿付方式

    1、课程内容

    本章主要讲述了医疗保险费用的概念及影响因素，医疗保险费用偿付的概念、分类、偿付原则、偿付作用，医疗保险费用偿付体制，医疗保险被保险方常见的偿付方式，医疗保险方主要的偿付方式，我国医疗保险费用偿付方式的选择。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解并掌握医疗保险被保险方常见的偿付方式及各自特点作用和操作难点，医疗保险方主要的偿付方式及各自优缺点，掌握医疗保险费用的概念及影响因素，熟悉我国医疗保险费用偿付方式的选择，了解医疗保险费用偿付的概念、分类、偿付原则、偿付作用。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险费用偿付方式的分类、偿付原则、偿付作用。

（2）掌握：医疗保险费用的概念及影响因素，医疗保险费用偿付的概念，选择医疗保险偿付方式的基本依据，医疗被保险方偿付方式的选择，医疗保险方偿付方式的选择。

（3）熟练掌握：医疗保险被保险方常见的偿付方式及各自特点作用和操作难点，医疗保险方的主要偿付方式及各自优缺点。

第八章  医疗保险费用控制

    1、课程内容

    本章主要讲述了医疗保险费用控制的含义及特点，医疗保险费用控制的意义和基本原则，医疗保险费用控制途径及政府在医疗保险费用控制中的作用，健康管理的涵义与管理型医疗保险费用控制方式。

2、学习目的与要求

通过对本章的学习，理解并掌握管理型医疗保险费用控制方式，熟悉并掌握医疗保险费用控制的含义、意义和基本原则，熟悉并掌握对医疗服务需方费用控制途径、对医疗服务供方费用控制途径、医疗保险机构费用控制途径及政府在医疗保险费用控制中的作用，熟悉并掌握健康管理的涵义，了解医疗保险费用控制的特点。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险费用控制的特点。

（2）掌握：医疗保险费用控制的含义、意义和基本原则。对医疗服务需方费用控制途径、对医疗服务供方费用控制途径、医疗保险机构费用控制途径及政府在医疗保险费用控制中的作用。健康管理的涵义。

（3）熟练掌握：管理型医疗保险费用控制方式。

第九章  医疗保险范围和医疗保险管理

1、课程内容

本章主要讲述了医疗保险范围的定义、影响因素，确定医疗保险范围的原则和程序，基本医疗的含义，医疗保险的医疗服务定点管理，医疗保险的医疗服务目录管理，异地就医和转移接续管理，医疗保险管理体制的模式。

2、学习目的与要求

通过对本章的学习，了解医疗保险范围的影响因素，掌握医疗保险范围的定义、确定医疗保险范围的原则、确定医疗保险范围的程序，理解并掌握基本医疗的含义，掌握医疗保险的医疗服务定点管理、医疗保险的医疗服务目录管理，熟悉并掌握医疗保险的异地就医管理和转移接续管理，理解并掌握医疗保险管理体制的模式。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险范围的影响因素。

（2）掌握：医疗保险范围的定义、确定医疗保险范围的原则、确定医疗保险范围的程序。基本医疗的含义。医疗保险管理的含义，定点医疗服务机构的定义，确定定点医疗机构的原则，定点医疗机构应具备的条件和资格，对定点医疗机构的管理内容。定点零售药店的含义，确定定点零售药店的原则，定点零售药店应具备的条件与资格，对定点零售药店的管理内容。基本医疗保险诊疗项目的定义，制定基本医疗保险诊疗项目范围的基本原则。基本医疗保险医疗服务设施的定义，确定基本医疗保险医疗服务设施范围和支付标准的基本原则。基本医疗保险用药范围管理的内容，制定基本医疗保险药品目录的目的和原则。异地就医的概念及类型，异地就医管理的概念、类型及方式。基本医疗保险关系转移接续的概念、类型原则及内容。

（3）熟练掌握：医疗保险管理体制的概念及国际上医疗保险管理体制的主要模式。

第十章  医疗保险的风险管理

1、课程内容

本章主要讲述了医疗保险风险的内涵与特征，医疗保险风险的分类，医疗保险风险管理及程序和方法，医疗保险的风险因素分析，医疗保险的风险评估与监测，医疗保险风险的防范。

2、学习目的与要求

通过对本章的学习，了解医疗保险风险的内涵与特征，熟悉并掌握医疗保险的风险分类、医疗保险的风险管理、医疗保险风险因素分析、医疗保险风险评估方法与风险监测，理解并掌握医疗保险风险管理程序与方法、医疗保险风险防范。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险风险的内涵与特征。

（2）掌握：医疗保险的风险分类，医疗保险的风险管理，医疗保险风险因素分析，医疗保险风险评估方法与风险监测。

（3）熟练掌握：医疗保险风险管理程序与方法，医疗保险风险防范。

第十一章  医疗保险法律制度与监督管理

    1、课程内容

    本章主要介绍了医疗保险法的概念、特征、地位和作用，医疗保险法律关系的构成要素及各主体的权利与义务，医疗保险法的基本原则，医疗保险法制定的基本原则，医疗保险法的实施，医疗保险中的纠纷及处理，医疗保险监督的内涵、必要性、目标、对象、基本原则、监督方式，对医疗服务供方行为、医疗服务需方行为、医疗保险机构行为的监督。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解和掌握医疗保险法的概念、特征、地位和作用，掌握医疗保险法律关系的构成要素及各主体的权利与义务，掌握医疗保险法的基本原则，掌握医疗保险监督的内涵、必要性、目标、对象、基本原则、监督方式。熟练掌握对医疗服务供方行为、医疗服务需方行为、医疗保险机构行为的监督。了解医疗保险法制定的基本原则，医疗保险法的实施，医疗保险中的纠纷及处理。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险法制定的基本原则，医疗保险法的实施，医疗保险中的纠纷及处理。

（2）掌握：医疗保险法的概念、特征、地位和作用，医疗保险法律关系的构成要素及各主体的权利与义务，医疗保险法的基本原则。医疗保险监督的内涵、必要性、目标、对象、基本原则、监督方式。

（3）熟练掌握：对医疗服务供方行为、医疗服务需方行为、医疗保险机构行为的监督。
第十二章  医疗保险评价

1、课程内容
本章主要介绍了医疗保险评价的概念、原则，评价的分类及基本内容，评价的基本程序与方法，医疗保险评价的指标体系和医疗保险制度评价。

2、学习目的与要求

理解并掌握医疗保险评价的概念、原则，医疗保险评价的分类，医疗保险评价的基本程序，医疗保险制度评价。了解医疗保险评价的指标体系，医疗保险评价的基本内容与方法。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险评价的指标体系，医疗保险评价的基本内容与方法。

（2）掌握：医疗保险评价的概念、原则，医疗保险评价的分类，医疗保险评价的基本程序。

（3）熟练掌握：医疗保险制度评价的内容。

第十三章  医疗保险管理信息系统（不作考试要求）

第十四章  国外医疗保险制度及改革发展

    1、课程内容

    本章主要介绍了国外医疗保险制度的主要模式及代表国的主要做法，国外医疗保险制度的改革与发展趋势。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解并掌握国外医疗保险制度的主要模式各自的特征及优缺点，掌握医疗保险制度的改革与发展趋势。了解国外医疗保险制度四种主要模式的代表国的主要举措。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：国外医疗保险制度四种主要模式的代表国的主要举措。

（2）掌握：国外医疗保险制度的改革与发展趋势。

（3）熟练掌握：国外医疗保险制度的主要模式即国家保障型、社会保险型、商业保险型、强制储蓄型各自的特征及优缺点。
第十五章  我国城镇职工基本医疗保险制度

1、课程内容
本章主要介绍了新中国成立后逐步建立起来的城市医疗保障制度，并对其进行分析评价。着重阐述了城镇职工基本医疗保险制度建立的过程、原则、主要内容，城镇职工医疗保险制度面临的挑战及应对。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，了解我国公费医疗制度、劳保医疗制度的基本内容及原有城市医疗保障制度存在的问题，了解城镇职工基本医疗保险制度建立的过程。掌握公费医疗制度的概念，劳保医疗制度的概念。熟悉并掌握建立城镇职工基本医疗保险制度的原则和主要内容。理解并掌握城镇职工医疗保险制度面临的挑战与应对。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：我国公费医疗制度、劳保医疗制度的基本内容及原有城市医疗保障制度存在的问题，城镇职工基本医疗保险制度建立的过程。

（2）掌握：公费医疗制度的概念，劳保医疗制度的概念，建立城镇职工基本医疗保险制度的原则和主要内容。

（3）熟练掌握：城镇职工医疗保险制度面临的挑战与完善举措。

第十六章  我国城乡居民基本医疗保险制度

1、课程内容
本章主要介绍了农村合作医疗的改革与发展，城镇居民基本医疗保险制度改革与发展，我国城乡医疗救助制度的建立。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，了解我国农村合作医疗制度发展历程，了解城乡医疗救助制度建设的指导思想和基本原则，掌握新型农村合作医疗的概念、特征、制度内容及改革与完善，熟悉并掌握城镇居民基本医疗保险制度的内容、特征与完善，掌握城乡医疗救助制度的主要内容。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：我国农村合作医疗制度发展历程，城乡医疗救助制度建设的指导思想和基本原则。

（2）掌握：新型农村合作医疗的概念、特征、制度内容及改革与完善，城镇居民基本医疗保险制度的内容、特征与完善，城乡医疗救助制度的主要内容。

第十七章  补充医疗保险

    1、课程内容

    本章主要讲述了补充医疗保险的概念及特征，建立补充医疗保险的必要性及作用，补充医疗保险建立和运行的原则，补充医疗保险与基本医疗保险的关系、衔接形式，补充医疗保险的主要形式，补充医疗保险发展的制约因素和相关配套政策。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，理解和掌握建立补充医疗保险的必要性及作用，掌握补充医疗保险的概念及特征，掌握补充医疗保险与基本医疗保险的关系、衔接形式，熟悉并掌握补充医疗保险的主要形式，掌握补充医疗保险发展的制约因素和相关配套政策。了解补充医疗保险建立和运行的原则。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：补充医疗保险建立和运行的原则。

（2）掌握：补充医疗保险的概念及特征，补充医疗保险与基本医疗保险的关系、衔接形式，补充医疗保险的主要形式，补充医疗保险发展的制约因素和相关配套政策。 

（3）熟练掌握：建立补充医疗保险的必要性及作用。

第十八章  医疗保险政策分析

    1、课程内容

    本章主要介绍了医疗保险政策的概念、特征，医疗保险政策分析的三个维度、基本范畴，医疗保险政策分析的目标、基本因素、步骤和分析技术，重点探讨了中国医疗保险政策实施的主要成效、面临的主要问题及未来着力点。

2、学习目的与要求

通过本章的学习，了解医疗保险政策的特征，医疗保险政策分析的三个维度、基本范畴，了解医疗保险政策分析的目标、基本因素，熟悉并掌握医疗保险政策的概念，医疗保险政策分析的步骤和分析技术。熟练掌握中国医疗保险政策实施的主要成效、面临的主要问题及未来着力点。

3、考核知识点与考核要求

（1）领会：医疗保险政策的特征，医疗保险政策分析的三个维度、基本范畴，医疗保险政策分析的目标、基本因素。

（2）掌握：医疗保险政策的概念，医疗保险政策分析的步骤和分析技术。

（3）熟练掌握：中国医疗保险政策实施的主要成效、面临的主要问题及未来着力点。

三、有关说明和实施要求

（一）关于“课程内容与考核目标”中有关提法的说明

在大纲的考核要求中，提出了“领会”、“掌握”、“熟练掌握”等三个能力层次，它们之间是递进等级关系，后者必须建立在前者的基础上，他们的含义是：

领会：要求自学应考者能够记忆本课程中规定的有关知识点的主要内容，并能够领会和理解本课程中规定的有关知识点的内涵与外延，熟悉其内容要点和他们之间的区别联系，并能根据考核的不同要求，做出正确的解释、说明和阐述。 

掌握：要求自学应考者应该熟悉理解并能分析运用课程中的知识点。

熟练掌握：要求自学应考者必须重点把握的课程中的知识点，并能举一反三，分析应用于实践中。

（二）自学教材

本课程使用教材为：《医疗保险学》（第3版），周绿林、李绍华主编，科学出版社，2016年版。ISBN：9787030492548。

（三）自学方法的指导

1、在学习前，应仔细阅读课程大纲的第一部分，了解课程的性质、地位和任务，熟知课程的基本要求以及本课程与有关课程的联系，使以后的学习能紧紧围绕课程的基本要求。

2、在阅读某一章教材内容前，应首先认真阅读大纲中关于该章的考核知识点、自学要求和考核要求，注意对各知识点的能力层次要求，以便在阅读教材时做到心中有数，有的放矢。

3、阅读教材时，应根据大纲要求，要逐段细读，逐句推敲，集中精力，吃透每个知识点，对基本概念必须深刻理解，基本原理必须牢固掌握，在阅读中遇到个别细节问题不清楚，在不影响继续学习的前提下，可暂时搁置。

4、学完教材的每一章内容后，应注意思考和融会贯通。

（四）对社会助学的要求

1、应当熟知考试大纲对课程所提出的总的要求和各章的知识点。

2、应掌握各知识点要求达到的层次，并深刻理解各知识点的考核要求。

3、对自学应考者进行辅导时，应以指定的教材为基础、以考试大纲为依据，不要随意增删内容，以免与考试大纲脱节。

4、辅导时应对自学应考者进行学习方法的指导，提倡自学应考者“认真阅读教材，刻苦钻研教材，主动提出问题，依靠自己学懂”的学习方法。

5、辅导时应注意基础知识、突出重点知识，要帮助自学应考者对课程内容建立一个整体的概念，对自学应考者提出的问题，应以启发引导为主。

6、注意对自学应考者能力的培养，特别是自学能力的培养，要引导自学应考者逐步学会独立学习，在自学过程中善于提出问题、分析问题、做出判断和解决问题。

7、要使自学应考者了解试题难易与能力层次高低两者不完全是一回事，在各个能力层次中都存在着不同难度的试题。

（五）关于命题和考试的若干规定

1、本大纲各章所提到的考核要求中，各条细目都是考试的内容，试题覆盖到章，适当突出重点章节，加大重点内容的覆盖密度。

2、试卷对不同能力层次要求的试题所占的比例大致是：“领会”为20%；“掌握”为50%；“熟练掌握”为30%。

3、实体难易程度合理，可分为四档：易、较易、较难、难，这四档在试卷中所占的比例约为2:3:3:2。

4、试题主要题型包括：单项选择题、判断改错题、名词解释、简答题及论述题等题型。

5、考试方式为闭卷，笔试，考试时间为120分钟。评分采用百分制，60分为及格。

四、考试题型举例

（一）单项选择题

如：国家保障型医疗保险模式的特征是              （      ）

A．医疗卫生资源配置主要通过计划体制和行政手段

B．全体公民享有的是高收费的医疗服务

C．医疗保险基金绝大部分来源于企业缴纳

D．医疗服务不能体现社会公平与福利照顾

（二）判断改错题
如：狭义的补充医疗保险是指基本医疗保险以外的其他医疗保险形式。

（      ）
（三）名词解释

如：医疗保险组织机构

（四）简答题

如：医疗保险基金管理的原则。

（五）论述题
如：论述建立补充医疗保险的作用。

