
	
	



关于工程技术人员专业技术资格企业自主评价（试点）申报和管理的通知
各县（市、区）人力资源和社会保障局，市直有关单位：

为落实国家和省关于深化职称改革相关精神，增强企业评价人才的自主权，更好地服务企业创新驱动发展战略，规范工程技术人员专业技术资格企业自主评价申报管理，促进专业技术人员培养，根据《中共丽水市委 丽水市人民政府印发<关于加强高层次创业创新人才队伍建设的意见>等两个文件的通知》（丽委发〔2016〕38号）、《丽水市企业工程技术人员中、初级专业技术资格评价办法（试行）》（丽人社〔2013〕183号）要求，现就我市工程技术人员中级、初级专业技术资格企业自主评价（试点）申报及管理有关事项通知如下： 
一、申报对象范围

（一）申报工程技术人员专业技术资格企业自主评价试点单位应当具备下列条件：

1.属于地方龙头企业，或者地方特色产业、重点行业中的骨干企业。

2.企业管理规范，专业技术人才密集且培养成效显著，评价工作基础较好。

3.推行并建立专业技术资格评价、考核与使用相结合、与待遇相联系的激励机制。

（二）纳入企业自主评价范围的工程技术人员应当具备下列条件：

1.在本企业从事相关专业技术工作一年以上。

2.从事工程科学研究、规划与设计、施工与监理、工程管理与中介服务等工作。

3.遵守国家法律法规、行业行为准则、企业规章制度，有良好职业道德和敬业精神，并符合相应专业技术资格评审条件。

（三）申报资格范围：工程师、助理工程师。

二、申报程序

（一）申报：按照属地管理原则，试点企业向注册地人力资源和社会保障部门提交书面申请，并提交企业及其专业工程技术人员基本情况。

（二）预审：县（市、区）人力资源和社会保障局收到申请后应当组织人员进行实地核实并评估推荐，于每年7月底前报丽水市人力资源和社会保障局。
（三）审核：企业自主评价资格实行一年一审批。丽水市人力资源和社会保障局收到申请后，应当组织人员根据申请资料进行综合评估，必要时进行实地核实评估。根据评估结果及行业类别情况，择优确定试点单位。

三、评审管理

（一）试点企业要根据专业技术资格评审相关要求，结合行业技术要求及本企业技术特点，制定自主评价标准和评审工作方案，经丽水市人力资源和社会保障局审核批准后组织实施。

制定自主评价标准应遵循人才成长规律，以品德、能力、业绩为导向，充分考虑本行业专业技术人才队伍结构和能力素质，科学客观公正的评价专业技术人才。

（二）试点企业要按规定组建评审专家库，专家库成员原则上不少于30人，且各专业构成基本能满足评审需要。

纳入专家库的专家应当具有中级以上专业技术资格或者是当地相关领域（专业）专家、试点企业负责人以及技术负责人，应当掌握专业技术资格评价的相关知识并具有良好的职业品德。

（三）试点企业要严格按照丽水市企业工程技术人员中、初级专业技术资格评价相关要求对申报对象及申报资料进行审核把关，筹备评审会议，组建专业技术资格评审组。评审组于召开评审会议前一天经抽签产生，一般为7-11名专家组成，评审组组长原则上由企业负责人或当地相关领域（专业）专家担任。

（四）试点企业按规定召开评审会议，由专家组进行专业审议、面试答辩、综合评议，最后根据综合评议情况投票表决，赞成票达到实到评审组成员的三分之二及以上为通过。

（五）市、县（市、区）人力资源和社会保障部门要严格评价管理、规范评审流程，指派专人对评价工作进行全程督导，评审过程材料必须由考评人员和督导人员共同签字。
评审结果按规定公示后，根据职责范围分别报市、县（市、区）人力资源和社会保障局，并经同级企业工程技术人员专业技术资格评审委员会审定后颁发资格证书。
四、督查管理

市、县（市、区）人力资源和社会保障部门要按照加强事中事后监管的要求，及时总结试点工作经验，不断完善试点工作机制。要按规定对试点企业开展复审监督管理，对试点过程职工个人存在提供虚假材料或其他违规违纪行为的，按规定取消所评审的职称资格，并纳入相关信用系统。试点企业未按规定开展自主评价工作或者存在违规违纪行为的，五年内不得申请纳入自主评价试点范围。

五、其他

本通知从发文之日起施行。
丽水市人力资源和社会保障局          
2019年7月4日               

（此件公开发布）                                     
丽水市人力资源和社会保障局                2019年7月4日印发
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